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4z utódállamok konforonolija 
fogja rendezni a nyugdíjasok ügyét

Gent, december 7. A Népszövetség pénz­
ügyi bizottsága jóváhagyólag tudomásul vette 
guii h Jeremiás magyarországi szanálási biztos 
Eak a magyarországi újjáépítésről szóló beszá­
molóját. A tanács Magyarország pénzügyi ha- 
ladávának elismerése melleit elhatározta, hogy 
s népszövetségi kölcsönből harmincmii ió arany­
koronát a magyar kisgazdák tehermentesítésére 
átenged. A Népszövetség tanácsának ülése után 
Bethlen miniszterelnök a „Neue Freie Presse“ 
tudósítójának elmondotta, hogy Magyarország 
aszal a kívánsággal lépett fel Genf ben, hogy a 
jövő tv első felére húszmillió, 1926—27. évre 
p-dig ötvenmillió aranykorona szabadittessék 
fel. A miniízterelaök bejelentette, hogy a 
nyugdíjasok ju’iusiól kezove teljes nyugdijillet- 
ményiiket megkapják. A nyugdíj-kérdésben 
egyébként feltéLleniil szükséges lesz az utódál­
lamok konferenciájának összehívása, amely le­
tárgyalná a magyar nyugdíjasok nagy számá­
nak kérdőét. Bethlen szerint előterjesztéseit 
[j nfben igen barátságosan fogadták. Az ellen­
őrzésnek július elsejére való teljes megszűnte 
tését a miniszterelnök ezúttal sem terjesztette 
elő, mert még nem tar ja aktuálisnak. Bethlen 
egyébként Ramek osztrák kancellárral keres­
kedelempolitikai kérdésekről tanácskozott.

A CFR panama sxonzáolós 
részletei

Bucuresti-Bukarest, december 7. A gri- 
vitzai vagon javító műhelyben leleplezett visz- 
fzséusek egyre nagyobb méreteket öltenek. A 
iegszigoiubb vizsgálat indult meg annak kide­
rítésére, hogy kik tagjai a panamának. Egye­
sek arról tudnak, hogy a panama olyan nagy­
méretű, melyhez hasonló még nem volt Romániá­
ban. Megállapítást nyert, hogy a műhelybe be­
küldött vagonok kijavítathnul jöttek ki ismér, 
melyeket aztán újból javításra irányítottak. 
Előfordult, hogy egyes vagonok 10-szer is 
megtelték ezt az urat és mindinnyiszor adtak 
bont a munkálatukról. Vaitoianu miniszter in­
tézkedésére a bűnrészeseket átadták az ilfovi 
ügyészségnek.
Mindenütt forgalmi akadályokat 

okoz a havazás
Bukarest, dccember 7- A CFR hivatala8 

közleménye szerint a nagy navazások miatt a 
Hamagia—Bododeci—Arman vasúti vonalon a 
forgalom teljesen szünetel. Ez a vonal a ho 
eltakaritásáie teljesen zárva marad. A Picéig- 
8obo Jma, Ssntarei és a Rosion—-Tumu Ma- 
gurili vonalon cask személy forgalmat bonyolí­
tanak le. Trherszállitmányokat fel sem vesznek. 
A 102. számú gyorsvonat, amelynek Temesváron 
keresztül Olaszországba és Jugoszláviába van köz­
vetlen kapcsolása, a jugoszláv vonat késése miatt 
19 órás késedelemmel érkezett a fővárosba. A 
jugoszláv vonat késesét, belgrádi távirat szerint, 
az ottani abnormális fagy as okozta. Jugoszi 
Tikban a fagy miatt számos mozdony any- 
ayira megrongálódott, hogy ki kellet vonni 
a forgalomból.

Megindul az adóprés Franola- 
o^szégban

Pár is, december 7. Politikai körökben nagy 
as aggodalom amiatt, hogy Loucheur, az uj 
pénzügyminiszter, a jövő héten benyúlja azo­
kat a pénzügyi javaslatokat, melyek újabb su- 
ljos terheket fognak róni az adózókra. T rvbe 
Tan véve, hogy a részvénytársaságok jövedel­
mét egymilliárdig fogjak megadóztatni. Egye­
nes adóban újabb hárommüliárdot »kar 
karni Loucheur. Ezenkívül tervbe vették a 
dohányáru, a póstai és vasúti tarifák félémé 
Bét. Az uj törvényjavaslatok szerint az adócsa­
lásokat az eddiginél szigorúbb mértékben tóg­
ák büntetni.
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Gaza professzor is be van avatva 
a készülő magyar kírálypuccsba ?

Body es redes fantasztikus nyilatkozna Bécsien a kés fűlő Albrecbt-puccaról
(Bécs, december 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Bécsi lapok közlése szerint réöény nap óta az 
oezuák fővárosban tartózkodik Bvday ezredes, a 
Ludcvika-akadémia tanára. Bu ay Gömböeék meg­
bízásából jött Be ebe, hogy » téesi éj külföldi 
eaitóban propagandát indítson Albrecnt királysága 
mellett. Budav ezredest a bécsi lapok a magyar 
fajvédő mozgalom egyik legintelligensebb katonai 
vezetőjeként aposstrótálják. Egyik bécsi lap azt írja, 
hogy Boday egyáltalán nem csinál titkot missziójá­
ból, hanem seivessn nyilatkozik erről. Az idézett 
lap szerint Buday ezredes a kővetkezőket mondotta 
a fajvédők terveiről:

__ Habsburg Albrecht a trónra jutva, a Béla
nevet fogja felvenni. Albrecht hívei puccs révén 
akarnak kormányra jutni.

A nemzetgyűlést szét kell kergetni és az olasz 
faecizmus eszközeivel kell az orczág felett a hatal­
mat elnyerni. Ha minden programszerűen folyik, 
úgy az eiőezak alktlmuzásátél eltekintünk.

_ Horthy kormányzó Béla király aiatt semmi­
féle szerepet nem fog játszani, az ö félreál hálával 
bizonyos hülfeld, körök jóakaratát, aasrjnk meg­
nyerni. Horthy kormányzó helyett Albrechtét ná-

»V.fi.-

dórrá akarjuk kikiáltani és később, ha a külföld 
megnyugodott, királlyá választani.

— Albrecht már tárgyalt külföldi körökkel. 
Anyja, Izabella főhercegnő, aki röviddel ezelőtt 
fiával Rómában időzött, megállapodást létesített az 
olasz udvarral, hogy Albrecht az olasz királyi pár 
egyik leányát veszi feleségül. Mussolini szintén 
megígérte a témog*. fását míg a jugoszláv kormány- 
nyál meg mindig folynak a tárgyalások. Cnza 
professzor szintén be van avatva az Albrecht-tervbe.

— A bajor és porosz monarchistákkal állunk 
összeköttetésben, azonban Schager osztályfőnök, aki 
néhány hónap előtt a kampóskeresztes&khez csatla­
kozott, most Ottóval szemben Albrecht pártján áll, 

— Az Albrecht párt reméli, hogy külföldön, 
főként Angliában, pártfogásra találták ezek a ter­
vek. A cseh választások eredménye igen kedvező. 
A cseh kom mun ie' ák előretörése Londonban nagy 
nyugtalanságot fog keheni és az angolok a cseh 
komcnunisrák ellensúlyozásaként szívesen látják 
majd a fascista uralmat Magyarországon.

Ezeket mondotta Buday ezredes, majd még ki­
jelentette, hogy a magyarországi paces már nem 
várhat sokáig magára, mivel a magyar parasztság 
— úgymond — már kezd republikánus leüti.

ámeríka zsidósága vattaija
t *» r - * M. * ztytészét
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Kőiéi egvmitlió dollárt jegyeztek az űtmiiiiés Ke en Hajjésród-kampány 
eisó napján. A baitimofei cionista konferencia

{.Ntwyork, december 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Jelentettük, hogy közvetlenül a bah 
timorei cionista konferencia megnyitása előtt 
megegyezés jött lérre a Joint Distributism Co 
mittee és az amerikai cion ista szervezet kötött, 
ho»y együttes akciót indítanak meg a Palesz­
tina'munka érdekében. A megállapodás szerint 
a Joint másfélmillió dollárt ad a Palestine Eoo 
no mié Corporation számára, azonkivül további 
összegeket Palesztina egészségügyi, szociális és 
egyéb kniturcéijaira. Kötelezte magát a Joint 
arra is, hogy részt vesz a Keren H-jjjeszod ot< 
millió dolláros akciójában, továbbá arra is, hogy

1926. januárjáig, amíg Weizmann pro­
fesszor Amerikába érkezik, összeállítja 
azt a bizottságot, amely az amerikai nem­
cionistáknak a Jewisch Agency ba való 

belépését fogja keresztülvinni.
Ez a bizottság fogja a cionista szervezet 

képviselőivel kidolgozni azokat a javaslatokat 
amelyek a Palesztina felépítésére vonatkozó 
aktiv együttműködést szabályozzák és a Palesz­
tina-költségvetés egyrészének előteremtését fe­
lelősségteljesen erre a csoportra hárítják.

A balrimorei konferencia előtti napon Ame­
rika vezető cionista vezetőségei tartottak érte­
kezletet, amelyen Elihu D, S.one Isaac Harri« 
Gedalia Bublick és Herman Seidel élesen állást 
foglaltak a Jointtal való együttműködés ellen, 
mmthogy a Joint az orosz kolomzaciót is tá­
mogatni akarja, amely a Palesztina^
munkát. Ezzel szemben Jákob F scümann, a 
-Jewish Morning Járnál i uLjdonoaa, A. 
Goldberg, Morris Ra Km bérg, az amerikai Ke­
ren Hajjeszód direk órium el öke Lom. Lipsay, 
az amerikai cionista ez rvezet el-oke és a vi­
lágszervezet végrehajtó b zot saganak tagj.*, dr. 
Stephen S. Wise, az amerikai zsidó kongresszus 
elnöke és Maurice Samuel,

a Jointtal való tartós együttműködés és a 
Jewish Agency-nek a MarchaU-csoport

terve alapján való kibővítése mellett fog­
laltak állást.

Emanual Neunv un aggodalmát fejezte ki az­
iránt, vájjon kivánalos-e a J- w.sh Agency k^- 
bóvi^se mindaddig, mig a nem cionisták meg­
felelő tetőkkel tanúbizonyságát nem sdták 
komoly szándék Jkoak. A lanácskozás csak a 
hajnali órákban ért veget.

A tulnidonképeui konferencia vasárnap 
nyiit meg ezerötszáz delegátus jelenlétében. Az 
első beszédet dr. Stephen S. W-ise főrabbi 
tartotta, a nelyben az elő konferencia eredmé­
nyeiről számolt be. Louis M archall lépett 
ezután az emelvényre és kifejtette, hogy 
a Joint Distribution Comittee fíladelfiai kon- 
Krencmján kötelességévé t*ííe az Egyesült 
Államok minden zs dójának, hogy a Palesz­
tin amunk át anyagi tamoga'asban részesítse. 
A Joint mindig is támogatja a Da lasztin a- 
munkát és erre a céPa sok pénzt kö.tött. Az 
amensai cionistáknak is kötelessége, hogy tá­
mogassák a Joint tizenötmillió dolláros akció­
ját mert ellenesetben mind a Vét akció szen­
vedne csak kárt Megeiabti, hogy dr. Weiz- 
mannhoz a legjobb barátság fűzi es ehhez a 
barátsághoz a cionista munka iránti barátságon 
keresztül jutott el.

Nachum Szokolov hatalmas beszédben 
ismertette a palesztinéi helyzetet, 

maid az orosz koionizációt sntLálte. 5 iv-.inak 
hatása alatt már a konferencián 720 ezsr dol­
lárt jegyeztek le az ötmilliós Keren H ujj es 'od- 
alapra. Ebből az összegből Henry Morrison 
százezer dollárt, Benjamin Winter ötvenezer 
dollárt jegyeztek. ...................... ^

^ Hadbíróság lasz Temesváron
Bukarest, december 7. A király alair a a 

dekrétumot, mellyel Temesváron hadbíróságot 
állítanak fel. A hatásköre Aradra és Lúgosra 
is kiterjed. A hadbíróság december 15 én ala­
kul meg katonai ünmp-ségek keretében.
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Három kolozsvári 
festőművész kiállítása

A három festőművész közül, akik most a 
vármegyeház üvegtermében alkotásaikat kiállí­
tották : Szolnay Sándor a legismertebb nevű a 
kolozsvári közönség előtt. Neve ma már nem­
csak erdélyi viszonylatban márka, hanem or­
szágszerte is; legutóbb a bukaresti szalonban 
állított ki nagy sikerrel.

Widmann és Demján festőművészek, bár 
kevésbé ismertek az erdélyi közönség előtt, 
súlyban és tehetségben méltó társai Szolnay 
Sándornak. Általában: a három festőművész 
kollektív kiállítása olyan értékeket reprezentál, 
melyek előtt nem lehet egyszerű dicsérettel el­
menni. E képek nemcsak szépérzékünket elé­
gítik ki, hanem mélyebb érzelmi és gondolati 
húrokat is érintenek bennünk. Különösen áll 
ez Szolnay Sándor képeire, melyek szinte is 
kolapéldái a vívódó, gondolkodó, a természet 
rejtelmes fátylai mögé pillantó művészi törek­
vésnek. Szolnay Sándornak minden bizonnyal 
szemére lehetne vetni, hogy a természet színei 
közül nem az égő, friss, lobogó színeket vetíti 
palettájára. Kissé bágyatag színekkel megfestett 
képei azonban kárpótolnak bennünket hangu­
latuk mélységével, a témák előkelőségével, a 
vonalak sokatmondó és jellemző erejével, a tér­
nek olykor monumentális kihasználásával.

Tájképein, — ha lehet ezt a meghatározást 
alkalmazni, — a „gondolkodó és elmerengő“ 
természet szépségei revelálódnak, természetesen 
megfürösztve a művész egyéniségének kissé 
melankolikus sugaraiban. Figurális képein 
(Öreg paraszt, Tanulmányfej) is mindenütt in­
kább a belső ember érvényesül. A mindennapi 
ízléshez legközelebb kétségenkivül pasztelljei 
esnek, ezeken a képeken már élénkebb színek 
festik alá a természet ritka pillanatainak han­
gulatát, objektivebb látás és több életöröm jel­
lemzi őket. Szolnay Sándor nagyon komoly 
érték, akivel számolni kell és fölöttébb számon- 
tartani. Törekvéseinek becsületes elszántsága és 
az a biztos felkészültség, amellyel elképzeléseit 
realizálni tudja és akarja: magasan kiemelik 
öt az Erdélyben dolgozó festőművészek át­
lagából.

Nagyon jelentős művész Widmann mester 
is, a kolozsvári román operaház kiváló díszlet- 
tervezője. 0 éppen ellenkezője Szolnaynak: 
tájképein és portréin tobzódó, harsogó, túlfű­
tött temperamentumból fakadó színek zengik 
az élet dicséretét. Sehol semmi dekadencia, 
inkább robusztus erő, mely nem pepecsel el 
jelentéktelen detaillokkal, nem finomkodik, 
hanem minden impresssiót az appercepció pil­
lanatainak boldog önkívületében ad vissza. 
Csodálatos, hogy mennyi mindent tud meglátni 
ez a Widmann s íormanyelvének erején át 
milyen élő ragyogó egyszerűséggel tudja vissza­
adni a látottakat! Portréi érzéki hatásukkal 
ragadják meg a nézőt, táiképei a kompozíció 
érettségével és befejezettségével. Widmann 
mester képei kétségenkivül arra predesztinál­
tak, hogy velük egy csapásra meghódítsa a 
kolozsvári közönséget.

Azok, akika szó akadémiai értelmében vet t 
képszerüségnek hívei a festőművészeiben: 
Dewjént fogják leginkább megszeretni. Demján 
a modern franciák nyomdokain haladó művész. 
Mindazt a sok szépséget és művészi értéket, 
amit Manet, Renoir, Cézanne a múlt század 
utolsó évtizedeiben mint újat és meg nem szo­
kottat adtak, — Dsmján sűrítve és kellő 
ökonómiával alkalmazva adja vissza képein. 
Halvány színei, kontúrjainak, finomsága, álta­
lában fölényes rajztudása könnyen zökkentik át 
minden stílusbeli nehézségen ezt a nagyon te­
hetséges művészt. Van egy képe, amely egy 
tizenkétéves kisleányt ábrázol, snz a kép maga 
„a“ művészet, annyi báj, finomság, a színek­
nek olyan lágyan elomló tónusa uralkodik rajta, 
hogy a nézőt szinte elbűvöli vonzásával. A há­
rom kiállító művész közül kétségen kivűl Derű­
jén az, aki érzéki hatásaival legközelebb tud 
férkőzni a közönséghez, mely nem igen szereti, 
ha problémákkal nyugtalanítják. A testi szép­
ségnek hivatott, pogány papja Demján, a szó 
legnemesebb értelmében. A formákhoz ihletett 
ecsettel közeledik, nemes, kiforrott készséggel 
rögzíti meg őket s a színezésnek olyan hala,

mégis érzékien érett teljességével, mely két- san 
ségen kívül csak kivételeseknek adatott meg,

A három festőművész kollektiv kiállítása 
úgy értékben, mint külső hatásában oly maga

áll az eddigi kiállítások fölött, hogy re­
mélni lehet, ezúttal a közönség érdeklődése sem 
marad a szokványos és kétségbeejtő korlátok 
között. Salamon László

■........... —...............
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Nagybanyára belyeaése ellen
ssÄÄ.s'ffirrsÄa

let tudósítójától.) Hónapok óta folyik a legelkese- 
redetebb harc Szatmármegye székhelykérdése körül, 
amelyet ez ország uj közigazgatási beosztása idézett 
föl azáltal, hogy a Szilágy megyéhez csatolt Nagy­
károlyból íiom Szatmárra, a vármegye legnagyobb 
városába, hanem a sokkal kisebb Nagybányára 
rendelte el a székhely áttételét. Az egzisztenciális 
érdekeiben megtámadott Szatmár minden kínálkozó 
alkalommal protestált jogtalannak tekintett mellő­
zése miatt. De nem sok eredménnyel és időközben 
Nagybánya komoly előkés ihleteket tett arra, hogy 
a különböző vármegyei hivatalokat január elsején 
elhelyezni tudja.

Most azután megjelent a kormány legújabb 
rendelete, mely arról intézkedik, hogy az évszá­
zados törvényhatósági jogától megfosztott és rendes 
tanácsú várossá degradált

Szalmáméi helyezzék el a törvényszéket
és a vasúti főhivatalokat is Nagybányára.

váltották fel, amelyek Szatmár kilátásait ugyszőlrée 
a minimumra redukálják.

A kormányzat részéről megnyilvánuló rendser 
ellen, amely ezt a jelentős gazdasági és kulturális 
gócpontot a lassú halál veszedelmével fenyegeti, 
Szatmár ügyvéd társadalma is fe’emelte tiltakoeé 
szavát. A város ügyvédi kara ma értekezletet tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy felveszi a harcot a 
megyeszékhely megszervezéséért, azaz a törvényszék 
elhelyezése ellen. Kimondotta az értekezlet, hogy

a közigazgatási szervezetekkel együttesen, 
valamint külön utón is interveniálni fog 

Marzescu igazságügyminisztemél
a vármegye legfejlettebb kereskedelmi és jogi cen­
trumának mesterséges tönkretétele ellen. A hatá­
rozat értelmében az ügyvédi kar a legrövidebb 
időn belül küldöttséget meneszt a fővárosba, hegy 
akadályozza meg a szatmári közhivatalok leépítését.

Lezajlott a kisebbségi újságírók 
nagyváradi kongresszusa

A kormány képviselője a megértést hirdette. Mílle Constantin
és Costa-Font beszédet

[Oradeamare-Nagyvárad, december 7. Az 
Lj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt vasárnap 
zajlott le Nagyváradon az Erdélyi és Bánáti 
Nép kisebbségi Újságírók kongresszusa, amely­
nek díszt és tekintélyt adott Costa-Foru és 
Miile Constantin, a román publicisztika e két 
előkelőségének részvéte.. A kormány a kül­
ügyminisztérium sajtófőnökét, nagy látókörű, 
konciliáns Jonescut küldötte a kongresszusra. 
A vendégek soraiban tiszteltük Bianu Jenő 
doktort, az erdélyi állambiztonsági hivatal ve- 
zérfelügyelöjáL e.'/áegjelentek továbbá- H-snsu 
tábornok, városi hadtestparancsnok, a vezérkar 
főnöke és a térparancsnokság egyik tiszti 
megbízottja.

A kongresszus tiszteletére szombat este telt 
ház előtt adták Hauptmann Gerhardt „És 
Pippa táncolu című szimbolikus drámáját.

Az előadás előtt Gróf László színigazgató 
román és magyar nyelven köszöntötte a kon­
gresszus képviselőit, továbbá a román vendé­
geket és a hatóságok megjelent tagjait. Utána 
Perédy György, a kisebbségi ujságirószervezet 
nagyváradi csoportjának elnöke, üdvözölte a 
megjelenteket. Végül Kádár Imre dr., központi 
ügyvezető alelnök mondott románnyelvü kö­
szöntő beszédet. Osváth Kálmán lépett most a 
közönség elé és méltatta a darab irodalmi vo­
natkozásait. A címszerepet Izsáki Margit ját­
szotta nagy kvalitásokkal, a publikum hossza­
san és ismételten ünnepelte a kitűnő kolozsvári 
művésznőt.

, áz ünnepélyes mspyiiú
Vasárnap délelőtt 11 órabor kezdődött a 

váradi kereskedelmi csarnok dísztermében a 
kongresszus. A Bukarestben időző Paál Árpád 
helyébe a tárgyalás-vezető elnökként dr. Kren- 
ner Miklós — Spektator — aradi publicistát 
választották meg. Perédy György a váradi új­
ságírók nevében üdvözölte a megjelenteket, 
mindenekelőtt a román újságíró szervezetek, & 
kormány, a hadsereg és a hatóságok képviselőit.

Dr. Krenner Miklós az üdvözlések után 
mély érzéssel emlékezett meg Székely János­
ról, a szervezetnek ez évben elhunyt kiváló 
tagjáról. A kongresszus tagjai a megemlékezést 
állva hallgatták végig. Köszöntötte továbbá b 
jelen volt Göndör Ferenczet, a magyarországi 
újságíró egyesület egykori elnökét, tisztakezü 
és tisztalelkü bajnokát a tolinak. Hegedűs 
Nándor nagyváradi újságíró román nyelven 
tartott lendületes köszöntő beszédet.

Az üdvözlések után Jonescu, a kormány 
képviselője beszélt.

A kormány — úgymond — jóakarattal ki­
séri figyelemmel a kisebbségi sajtó munkássá­
gát s a maga részéről szintén csak jóakaratot 
és tárgyilagos igazságot kér. Románia demo­
kratikus álíam, amelynek kormánya nem tesz 
különbséget sem román, sem más kisebbségi 
újságíró között. Készségesen elismerem, hogy 
vannak még bizonyos nézeteltérések, illetve 
sérelmek, amelyeket azonban a legteljesebb 
jóakarattal orvosolni igyekszünk. Az uj állam- 
akkulat keretein belül módot és lehetőséget 
kívánunk nyújtani a kisebbségi sajtónak, hogy 
sajátos nemzeti kultúrájukat művelhessék s a 
tárgyilagos igazság szószólói lehessenek.

1 román sajtó üdvözlete
Miile Constantin, a romániai sajtószindikátas 

elnöke, arról beszélt, hogy román és más nemzeti­
ségű újságírók között nincsen semmi különbség. 
Az újságíróknak, írjanak bár magyar, ragy 
német, vagy jiddis nyelven, egyetlen kötelességük 
van, és pedig a legtisztább demokráciát és a 
legmegértőbb testvériséget hirdetni. Az idő be 
fogja heggeszteni azokat a eebeket, amiket a háború 
és az utóbbi évek eseményei ütöttek a lelkeken.

Costa Peru, aki percekig nem tudott a taps­
tól és ünnepléstől szóhoz jutni, meleghangú herédé­
ben fejtette ki. hogy egész pályafutása alatt mindig 
az igazságos megértés, a szeretet és az emberek 
kölcsönös megértése vezette. Hogyha azt akarjuk, 
hogy a népkisebbségek beletörődjenek az ország­
határok m eg váltania tásába, akkor nekünk, mint az 
uralkodó nép fiainak, kell a béke olajágával feléjük 
közeledni. Éa ilyen esiközök mellett fel étlenül 
bízom abban, hogy a romániai népSisebbságek lojá­
lis és kötelességcudó polgárai lesznek Nagyroméniá- 
nak. Örömmel üdvözlöm a népkisebbségi sajtó 
jelenlévő munkásait és büszke vagyok arra, hogy & 
körükben tölthet era az ünnepélyes órákat.

Percekig tartó tapssal honorálta a kongresszus 
a kiváló nó beszédet.

Ezután dr. Bota György, a román sajtószin­
dikátus nevében üdvözölte a kongresszust.

Sárkány Gábor temesvári lapszerkesztő, a né­
metnyelvű újságírók nevében tartott meg vas be­
szédet.

Tabéri Géza a cenzúra ellen szólalt fel, rá­
mutatva arra az anomáliára, hogy ma is fennáll a 
cenzúra, holott a kormány és hatóságok tisztában 
vannak a kisebbségi újságok becsületes szándéká­
val. A cenzúra túlkapásairól beszél és elmondja, 
hogy ma már az egész intézmény arra való, hogy 
egyes funkciónáriusok visszaéléseiről ne lehessen a 
határszéli megyékben írni.

A cenzúra megszüntetésére határozati javaslatot

Ócskából uj ruhája lesz, ha (kinknél festet, tisztittat
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.. bP amit elfogadtak.
a délutáni ülésen dr. Foris Lajos és dr. Eröss 
A Javaslatait tárgyalták. Hevesebb felszóíalá- 

X ilm°8 járulékok felemeléséről szóló indítványnál 
a/t‘.k ei. Hosszabb vita után a kongresszus 

* hogy az illetékeket progresszív alapon, 
k összege után fizetendő tizenöt százalék-

ka‘ véreit Sándor nogyvársdi uj ságiró egy gazda- 
VxAUgdijszervezet programját terjesztette elő. 

*^C7. e’Tt éneimében bizonyos összeg befizetése 
í i ko'ceöcösen biztosítják egymást halál és 

«v-vsá* eserére. A közgyűlés elvben hozzájárult 
tervezethez és kimondott«, hogy gyakorlati keresz- 

* , i tekintetében az uj veze*őségét bízza meg.
tü U. „ Taltatásokat eiiették meg, a kővetkező

Kedd I92b december 8__ kei*:?

gyünk. Mondjuk meg as; embereknek, hogy a 
tejjel mézzel folyó Kanaán még nincs meg, de 
meg kell, mert meg lehet teremteni. Mindenki 
tudja meg, hogy ott mi vár reá s arra már 
itt lelkileg és fizikailag készüljön elő.

Weinberger Nándor főtitkár a helyicsoport 
szervezésének eddigi munkálatait. Majd megej­
tik a választásokat. A választások eredménye 
a következő: Elnök: Boskovits József, ftleL 
nökök: Ausländer Lajos, dr. Erdélyi David, 
politikai refrrens: dr. Schönberger Menasse, 
szervezeti referens: L5winger Jakab, Keren 
Ka je met referens: Hochmann Jakab, Keren 
Hajjeszód referens: Lebovits Gyula, kulturögyi 
referens: dr. Blank Illés, ifjúsági referens:rbitirriiö . ui• jJicvLitv j-'avöj a^

. a x i-VusitíUokAt ej‘Fittek meg, & kővetkező Biró Andor, P&lesztmabkotisági referens: G-yár- 
**V”nuvi-l: Elnök Pál Áipid, ügyvezető alelcök fás De; sö. gazdasági ügyek referense: dr. Gold-
4_ u.vl, P-arArlvr írrnrorr 1 r Imre, »lelnek Szász Endre, Perédy György, 

í* ner Mialéfl, Sárkány Gábor. Fötikúr Walter 
Tvkárok Nagy György ée Kubán Endre,

Kr-ész LásJ.ó, E=döe István. Főjegyi ő Kacsó San- 
7* ' JafíV/ö Fleischer Sándor, Jámbor Ferenc, Kosz- 

■ a Központi fő pér ztáros Halász József. Gaz 
T ? ri ieargató Erős Vilmos. Ellenőrök Szabó Imre, 

i ^z5, Fin'a Zoltán. Elnöki tsnács Sulyok 
Jván dr., Fólia Lajos dr., Nyirö József, Zégoni 
Igtvá3| Katona Béla, Nagy Lajce, Tabéry Géza, 
Gifflka’lay János, Darvas Simon.

íz E. Zs. N. Sz. kolozsvári 
helyicsoporljának közgyűlése

iCJvj h o’ozsvar, december 7. Az Lj Kelet 
tud mojatol) Vrs-.nap délelőtt a kolozsvári 
I$idrxág nagy éid-kU dése mellett zajlott ie a 
y. dó Nemzeti Szövetség helyi csoportjánál

B skovits József elnök üdvözli a megjelen­
őket és felhívja n figyelmüket arra a régen 
érz ‘t hiányra, hogy Kolozsvárt, sz országos 
8íoi s a mozgalma gyújtópontjában, a he'yi 
cionista társadalom van legkevésbé megszer­
vezve. Glasner Móse tanítványának vallja ma­
gát: a zsidó tartalmú, mii d g aktív c:oms-

K Dr Fiscbtr József visszapillantást vet a 
Efro-ivásárkelyi konferencia munkájára és an 
, , a eV jelentőségű határozataira. Ez a kon-feLÄ » első, nmei, a p;.r,aUk,úásbau
kifejezett elvi formák harcénak jegyében folyt 
le, De a oél mindenki előtt egységes volt es 
ez kifejezésre is jut a hozott határozatokban. 
Utal a konferencián elfogadott ezervt-zen ]-> 
vasiatokra, amely részletesen meghatározza a 
helyi csoportok munkájának korét és irányát. 
Ezek közül a legfontosabbakat kívánj^ néhány 
szóval megvilágítani- Kolozsvárt a M 
körpontjában ez a különleges helyzet áll fenn, 
hoty a helyi szervezet egyáltalán nem muko 
dörr ennek hátrányai kézenfekvők.

F-l krll támasztani mindazon intézménye­
ket *• melyek a zsidó nemzeti kultúrát hivat vak 
szögéiül.yFel kell éleszteni a Jehudrot, meg 
keli teremteni a zsidó dal és zene 8Polás;r" a 
mér régen tervezett Hazzamir és H -kkmór dal
l Lneegvesületeket, Ezek nélkül az igazi zsidó
aen* és melódia már csak az egyházi en.ke 
ben fog élni. K vá .atesnak tar ja, hogy a jov 
koLferrncáa országos zsidó dalosverseny ren­
det essék. Az ifjúság már megtette az első lé­
péseket a zsidó dal és zene feléiénkitésére en 
nek m-gvaifsi’ása azonban csak a he y P
keri-ten beiül lehetséges. , ,, . , »iA KKL joggal várhat tolunk, erdélyiektől
az eddigu él nneyobb teljesnményt, mert 
dély z idői a N mzeti alapul m^oyanan^g 
támogatást kaptak, melynek érte e
.<k ^vig nem fogjuk tudni visszafizetui A
KKL munkáját eddig nagyrészt az lf3U8- 8 n 
gezte el. Em áu tehát nekünk w r-sz. Innunk E-u ón Keren Hajjeszód 
bes.fe! B-vtd áltuuk kell s-jat jHgyzés^ke 
hogy megny rhesstink másokat is a
Es^szid részére. , • i.A heiyi cs p-r-ot munkára buzdít), éa

r kivau működés« heZ. . TriacherDr. Erd,hi David köszöni Dr. Fi«cher
*■ írdisár és felhívja a jelenlevőket, g? ^ 

v i csoportban válasz?ott L^1"8 g mun-
adjon el, akinek id je és krdve

ív ban rész; venni. . « . «UlíaDr. Schönberger Men.™ fon.o.n.k -»lál]e, 
hogy & P.i^iMt.MpTunagano ’ ------

Jöiro a.nuor, .rtússzáimiui;.vu'.on,^.
fás De: sö, gazdasági ügyek referense : dr. Gold-
ner Mihály, pénztári ügyek referense: Bariba
Ferenc, ellenőrök : Eisenstädter Fiiíöp, dr. Erz

^->..» — ^

mann Béla. Ezekenkivül tagja » vezetőségnek a 
Kolozsvár területén működő cionista alakulatok 
delegált két-két tagja.

A választmány tagjai a következők: Az 
eddigi felsorolt tisztikar és Fischer Lipot, 
Czódik Jenő, Klein Miksa, Nasch Lazár, Szabó 
Imre, dr. Wertheimer Manó, dr. Weisz Jenő, 
dr. Halász Pal, Sole Simon, dr. Neumann Vil­
mos, Török Mór, Ger Jer Ignác, Kappel Izsaa 
Grűnwald Géza, László Jenő, Guttfned Adolf, 
Sí-abó Jenő, L :-b Jenő, Léb Miksa, dr. Femchel 
József, ifj. Léb Samu, Boskovits Ignác, Rosen- 
feld Ármin, dr. Fischer Samu, Hajnal Izidor, 
Kiinger József, Kertész Márton, Aus render 
Rudolf, Rosenthal Gyula, Segall Béla, diy Mar­
ton Ernő, Nosna Mór, dr. Krémer Armin, 
Weinberger Nándor, dr. Hamburg József, dr. 
Kohn Hillel, Winkler Janka, dr. Fischer Ii- 
vadarné, dr. Kertész Jenő, Rózsa Mór.Ferenc, ellenőrök: Eisenstädter htuop,ur. mrz hmhii?^->i>

Újra felemelték húsz százalékkal a földgáz arat
■* , , jr,„ktáher havi £6ldzimimBjin tizennyo!csrfmlékk.l

(iCluj-Kolozsvér, december 7. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A tarifaemelés zuhatagában a kor­
mány most újabb a ezúttal végzetes árdtági á^i 
kampánnyal igyekezik végleg lehetetlenné tenni az 
erdélyi ipari termelést. A hivatalos lap mai száma 
a földgázárak újabb felemeléséről szóló rendeletét 
közli, ami annál is inkább meglepetésszerül eg ermti 
az erdélyi ipari köröket, mert a kommercializáit 
földgáztérsseég november 27 én tartott ülésén meg 
nem volt szó az újabb áremelésről. Az ülés után 
három nappal pedig a minisztertanács határozta ei 
a földgázárak emelését. Érdekes, hogy a rendelet 
a tordai cementgyár és nitrogéngyár részére meg­
hagyta a régi egységárak érvényét, így tehát _ az 
újabb tarifaemelés főleg a vasipari üzemeket suj ja. 
Ezeket a evárskat ezenfelül még az a körülmény 
is «útié, hogy az állam velük fizetteti meg a vaze- 
éktkbea eülLnó gáz árát. Egyik gyérem vasgyár 

— —4 >*♦ ***'-■ - - -1**■«

október havi földgázszámláján tizennyolcszázalékkal 
szerepel a vezetékbeli gázveszteség, melyet termé­
szetesen a gyárral fizettetnek meg.

A termelést természetesen erősen megdrágítja 
ez az újabb áremelés, melyet valószínűleg a fo­
gyasztó ‘ közönségre fognak áthárítani. A kormány 
ezzel az intézkedésével a koroméi ciahzált földgáz- 
társai ágnak akart szive sí éget tenni, hogy elhárítsa 
felőle az egységáremelés vádját.

Jellemző különben, hogy az egységáremeléssel 
egyidejűleg a tordai földgázigazgatóság a vasgyárak 
igazgatóságát arra szólította fel: szüntesse be _a 
nappali munkát, mert a gáznyomás rendkívül 
alacsony. A gáz áiát tehát emelik, annak a gaznak 

‘ árát, mely hovatovább nem lesz, mert a kormány 
a gázvezetékek javítására egy bánit sem áldoz, 
oak a horribilis jövedelmeket vágja zsebre.

Chsmb^m Uíáíkozm fog Czicsermnel
, . - a7 M Kelet tudósítójától.) Chamberlain angol külügyminiszter ron-

(London, decemder 7. A z ÜJ Kel.' szini6ko^ik eltölteni. Az angol kulugy- 
desen szabadságra megy. Szabadsagát Óla g obs^rvaire“ című lap rámutat arra,
miniben Otaszorszigbo nt«».«! ‘^“j& tartózkodik. A lap messzebb,

boey Csicserm orosz lurdgyinep i^ * utozsséhoz a annak a nézetének ad kifejezést, hogy a 
menő komiinacickat is tnz vhambarla.n utaz»- me»táreya)ni az orosz-angol közeledés
PH államférfi találkozni fvj.MaszWon a itt lógjak meg tJ
lehetőségét. ....... ..................... ........................................................................... ..................... .....

»4. zó#gy&$ots%égM zsidóság tiltakozik. 
az Erger-Berger éaeélese ellen

A búd,pesti ,ö,*éBfss* itéleiiUg pj*«"*f**’
Pax EfiLer-Berke? éae&iéae bee ate*sértés

katonaság is, amely a nemzeti ideálok megvalósí­
tása mellett a polgárság oltalmára van hivatva a* 
állampolgárok egy résiének hecsúletérze.en szabadom

^ _ A magyar zsidóság nem adott okot arra,
hogy vele szemben a honvédség ellenséges, vagy 
bántó érzelmeket tápláljon. A bábomban több mist 
10 000 zsidó vallása magyar katona halt hősi halait.

‘ _ Ám itt nem is roteonszenvröl, vagy ellen­
szenvről van szó, hanem alaptörvényig biztosított 
jogok súlyos Béreméről, az állampolgárok egyrésza
becsületének védelméről. . . «

Úgy politikai, mint társadalmi körökben érdek­
lődi sasi várják a memorandum sorsának elintézésé.. 
Biztosra veszik, hogy Csaky Károly gróf honvé­
delmi miniszter véglegesen érvényt szerez gyakor-

• í . i Li T»ori<^ AI At. Ari PR.

'Budapest, december 7. Az Uj Kelet 
sitó)átol.)PA budapesti törvényszék előtt november 
23-án lefolytatott nemze'gyalázési és a hadsereg 
Béreimére elkövetett becsülets-rtesi per kapcsán az 

Emer B^rgfr“ guoydel kérdése újólag aktua.i-ás 
nfr A törvényi tárgyaláson fi*;* 
főhadnagy felfogásával szemben Pubhk Ernő .
taaéwelSk m^illapitoUa, hogy „a ^>dő

. , „,ro vérzett a h> záert mint más,
lehál&nem SádTke, sértegetni«. A felmentő ité 
let indokolás» la megállapította, hogy az trge - 
■Rvtrtrpr éneklése becsületsértés. ... j-

Csákv Károly pref honvédelmi miniszter pedig 
íb indamsti lapban kijelentette, hogy másfél

eg5, 1 azelőtt, a leghatározottabban megtiltotta, hogy 
evvel ezelőtt a ‘^Da nótát nyilvánosan éne
k hört Tgy a ka-omkoak semmi körülmények 
Stt Jm szabad nyilvános helyen az Btger Bér-

gM Mo^az'otégn, Izraelita ^da Meze^Fetenc

dr ügyvezető elnök aláírásává nőve , Caáky 
4Qfift7 «7ám alatt memorrii dumot i. tezett üsááy 
« , ' f honvédelmi miniszterhez, amelybenKaroly gróf hoJ.Té”'“:, kezld.ttt és a zsidó
kérik. h°67 y * JgJ)k becsületé-.énét íénö

•^yéb' Äthan, Äaton’ki.«!
eeopor'os akar -»lg ^ ^ til,8B el„.
Ä memorandum többek köz, ezeket 

tar"a'°Maiy megütközést kelt mt, h. egyen,ühát

«• - •

1 Kar minden kísérlet,mert |
_______

LBLATT I
ha risny ái 
a legjobbak

. Brassóban" hirdetéseket, elöfoetésoket feí; 
vesz és reklamációkat elintéz az Dlf-®1? 
képviselője, az Blekes Hirlaytroda 3tr. Portllji^

.-. Scbó- berger Menéssé fon.osn»« .„.„»jak ; hogy » -------------- ---- ----- —-------- ----------n ■ Qr'^iiivs^ÄCIui, Plata Umrei8.Breuer férfi és női keztyük nagy
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A draiok meg akarják támadói Damaszkuszi
Kétezer fölkelő várja Joureatl kormányzó odaérkezőit. Cáfolják 

a franciákkal megindult béketá-gyulátokat
megszállották, 
druzokhos és(London, december 7. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Joavenel, az uj eziriai főmegbizott, Damasz­
kuszba való elindulássá alkalmával a Damaszkusz 
város közelében tartózkodó felkelők bejelentették, 
hogy amíg a főmegbizott a városba érkezik, azon­
nal meg fogják támadói a várost. A város közeié 
ben kétezer fölfegyverezett druz tartózkodik, akik­
nek minden valószínűség szerint az a szándékuk, 
hogy a várost megtámadják.

Joavenel kormányzó Beirutban szállott partra. 
Fogadtatására megjelentek a város katonai és pol­
gári hatóságii. Az üdvözlések után Joavenel a 
kormányzóság! palotába hajtatot". Renáíava; ás nem 
történt. Az uj kormányzó állítólagos béketárgyalá­
saival kapcsolatban a druzok vezére kijelentette, 
hogy ö erre senkinek megbízást nem adott.

A árazok békehajlandóságát cáfolja az a kon­
centrált támadás is, amelyet most indítottak meg 
a Hauran-hegységben, az Ezra—Kirbat—Gazela 
vasútvonal mentén. Fiuza községet, aznsiy a Hea

zsaaz- vonat mentén van, a felkelők 
A lakó-ág nagyrétize csatlakozott a 
a franciáktól kapott fegyverekkel megtámadták a 
francia előőrsöket. Rittorzióképen a franciák ágyazni 
kezdték a falut. Tizennyolc polgár és három druz 
katona meghalt.

Megszállották a felkelők a Hedzsász- vonal egy 
másik állomását is, a Transzjordánia és Sziria ha­
tárán levő Noa községet. Napokig tartó elkeseredett 
harcok folytak a falu birtokáért, mert ez a fontos 
stratégiai pont főszerepet játszik a francia 6i;en- 
offenzivában. Hasonlót épen heves küzdelmek szín­
helye volt Rebaya község, a Hermon nyugati ré­
szében. A dvuzok itt súlyos veszteségekkel vissza­
vonulni kényszerültek.

D imsszkuezban az uj megerősítések ideiglenesen 
helyreállították a rendet és a franciáknak sikerűit 
szabaddá tenniük a B; irut—Homs—Palmyra kö­
zötti országutat is. Mindamellett a helyzet kritiaus, 
mert tartani lehet a város újabb bombázásától.

■Mhi-óó Ót 9# »»»»«»»<»»»»«»♦»»»ere

Stern kópvlmeié a zsidóság számárai 
is kővetői! s kisebbségi jogokai

A kamara mai ülésén Siam tire az Em Z**. klm Sz. matti/e&ztum én alt 
szolioméban követelte az SsáoUtö^vény módosítását. Morarencut

éijeSenezték a pária ment bún
(Bucuresti-Bukarsst, december 7. Az Uj 

Kelet íudósitójáiól.) A kamara mai ülésének 
szenzációszámba menő eseménye volt dr. 
Stern Adolf z<idó képviselő beszéde. Dr. S:ero. 
Adolf, aki a zsidó kisebbségi programnak leg­
markánsabb képviselője, lendületes beszédben 
szálott sikrs a zsidóság iskoláinak érdekében. 
A beszéd, amelynek egyes kitételei elvi dekla­
ráció számba veendők, korszakos esemény a ro­
mániai politikai életben. A ksmara ülésének 
részletes lefolyásáról bukaresti tudósítónknak 
alábbi távirata számol be:

A kamara mai ülésén a pénzügyminiszter 
felel Jorga interpellációjára a párisi és római 
román iskolák szubvenciója ügyében. Hangén 
lyozza, hogy a közoktatásügyi miniszternek azt 
az utasítást adta, hogy speciális alapokból 
megadhatja a szubvenciókat.

Ezután áttérnek a napirendre. Jianu dr. 
folytatja beszédét, amelyet a múlt ülésen, az 
ország közegészségi helyzetéről mondott.. Áttér 
azután az iskolaproblémára és hangsúlyozza, 
hogy kellő állami támogatás nélkül a:; iskolák 
nem felelhetnek meg hivatásuknak. Á gimná­
ziumok száma nem kielégítő. Beszédét azzal 
fejezi be, hogy kéri a kormányt, hogy úgy az 
iskolák részére, valamint a kórházaknak adják 
m>g a működésükhöz szükséges összeget.

Ezután a románisi zsidóság ősz bajnoka, dr. 
Stern Adolf képviselő emelkedett szólásra. Stern

A bukaresti
Orvostanhallgatók S» övetsóijéesak 

ötvenéves jubileum*
Bukarest, december 7. A fővárosi Orvos 

tanhallgatók Szövetsége tegnap ünnepelte fenn­
állásának 50 ik évfordulóját, impozáns ünnep­
ségek keretében. Az ünnepségeken rész,tvett 
Maniu Gyula és Averesen tábornok, a kormány 
képviseletében pedig Save&nu. Az üdvözlő be 
szedek után Saveanu hosszabb beszédet mon­
dott, történelmi visszapillantást vetve az egye- 
let megalakulására. Kifejtette, hogy a megala­
kuláskor mindössze 7 diák volt tagja a szövet­
ségnek. A maga részéről a legteljesebb támo 
gatást helyezi kilátásba.

Adolf beszédének elején külön is hangsúlyozta, 
hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség ne 
vébín is beszél és beszéde az egész ország 
népi alapon álló zsidóságának kívánságát tük­
rözted vissza.

— A romániai zsidóság nagyrésze — mon­
dotta Stern doktor — nemzeti kisebbségi ala­
pon áll. Különben a kormány eddig is számos 
rendeletben etnikai kisebbségnek ismer e el a 
zsidóságot.

S;ern Adolf doktor ezután lendületes és 
nagyhatású szavakkal mutatott rá a zsidó rme- 
szünnz mozgalomra, amely az egész világ zsidó­
ságát a népi újjászületés útja felé tereli.

— A kisebbségek védelmére szóló törvények 
ás békeszerződések- reánk is vonatkoznak, — 

mondotta Stern doktor.
iskolakö ■ 
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Nagy harisayafásirJ
mélyen loszállíioiú árakkal

Kötött harisnya, minden színben...,.. Lsi 25
Fiohr bansnya minden ssinbea ......... Lei 53
Muszlin harisnya divat@zn.ben............  Lei 69
Cérna muszlin, minden színben ......... Lsi 98
Salyemfátyol harisnya, minden szí .ben. Lei 125

BLATT - Főtér Í3. szám
Divatkcítiükbcn és kötöttárukban óriási választék.

Ezután felsorolta a zsidó 
köt az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
randurnának jóhsmeri szellemében. Különösen 
a tanítóképzők és a héber nyelv kérdését hang­
súlyozta ki.

Az ülés folytatása során Jianu a Morarescu- 
perröl megemlíti, hogy & hadnagy csak a kö­
telességét teljed fette a határon és elejét vette 
annak, hogy a szovjetek propagandát űzhess; 
nek nálunk &z országban. B sszédét e szaval 
k&I fejezte be: Éjen Morareacu! A liberó, 
többség szintén éljenezett.

Románia ós £tagfar&rszád*jk6zőfi 
megindultak a ' k wesked&imi tár. 

gyatásúk.
Budapest, december, 7. Január elején kezdetü­

ket veszik a ksreakedalÉr szerződési tárgyalások 
Magyarország és Románia között. Ugyanakkor in­
dulnak meg a tárgyalások Jugoszlávia és Magyar- 
ország között is. A Románia zal folytatott tárgya­
lásokon legfontosabb kérdés a petróleum kérdése 
lesz, amelyet eddig Lengyelországból szerzett be a 
magyar piac. A magyar tárgyalófelek szerint, ha 
Sikerül Romániával is a legtöbb kedvezmény alapján 
kereskedelmi szerződést kötői, a román petróleum- 
termékek igen jó piacot találhatnak Magyarorszávon, 
a mai petróleum lényeges olcsóbbodásához vezetne 
a magyar fogyasztó piacon. 
g5?*►◄►«<><S>4 ◄

Ä B&cemüer í én meynyjfi ?
Albert Sáfmse^é vezetése miatt í
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Melde szerkesztő Or, Martes Érv.*,
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, — A Palesztinahivatal közleménye!, l.
Értesítjük a legutóbbi transzporttal eltávozot­
tak hozzátartozóit, hogy a transzport átszállás 
nélkül szerencsésm megérkezett csütörtök dél­
után 1 órakor K ínstanzába. Konstanzáb m szállo­
dában helyeztettek el. Pénteken nagy vihar dúlt 
Kosstanzában, mely elsz8k:tótra a „Dacia“ hajó 
horgony köteleit s min'hogy a vihar sgész nsp 
dühöngött, lehetetlen volt isméi parthoz rögzí­
teni. A kivándorlók szállodáikban maradtak 
egészen szombat délutánig, az est beálltáig, 
amikor is mindnyájuk it szerenosésan behsjóz- 
tuk. A kivándorlók nem a 2200 lejjes priccs- 
fekvöheiyekkel rendelkező fodéiközben utaztak, 
mivel azt a Palesztinahiv*tal fö átkára egész- 
sSgtelennek találta, hmem a 8100 Djes, külön, 
matracokkal és ruganyofekal rendelkező ágyak­
ban. Es pedig az ö.sres erdélyi leányok és 
asszonyok egy külön kabinban s az öjszes er­
délyi férfiak két külön kabinban. Az elindu­
láskor a tenger már teljesen csendes volt s az 
egész hajóban kellemes meleg uralkodott. Mind­
azon hírek, mdyek a Fekete tengeri hajóköz- 
ieki-dés szüneteléséről szóltak, légből kapottak. 
2. Legközelebbi h^jóiudulás december hó 18 án 
lesz Kocs anzáboi és ezentúl minden második 
hét péntekén lesz hajomduLás. 3. A transzport 
a december 18 i hajóhoz december 16-án indul 
délelőtt 11 órakor a kolozsvári pályaudvarról. 
E transzporttal c ak azok mehetnek, akiknek 
már vizűm ígérte tett. 4. Ismételten fi gyei mez- 
tétünk minden PuleszAinába m-nni szándékozót, 
hogy addig útlevelét ne készíttesse el, nrg erre 
az Országrészt Közp. PaLeszduahivstaltól köz­
vetlenül, vagy a Palesztinabizottság utján föl* 
szólítáat nem kap. 5. Berger Helen ippí lakos, 
továbbá Kozenfe d Helen porcsalmai (jud. Satu- 
mare) útleveleik vizumozva vannak," ha dec. 
18-au nem indulnak, U1 leveleik érvényüké ve- 
szitik. Azonnal jelentkezzenek a Palesz ti >iahi- 
vafcalban.

A tan tóképzőt végzett diákok nem 
mennek Beszarábiába tanítani Bukarestből
jelenük: A tanítóképzőt végzett diákok egy 
küldöttsége jelent meg ma Aoghelescu közok- 
tarasügyi miniszternél és kérték ianitói kine- 
vozásüket. A miniszter valamennyiükét Beszará- 
bnába akarta küldeni, araiért en block vissza­
adok kinevezésüket.

„ Hadmentességet kapnak a tanítóképző 
növendékek. Bukarestből jelentik : a hidtigy- 
mijiszterium értesítette a közoktatásügyi mi- 
msz.eriumot, hogy a íauitókép'ö növendékek 
részűre errs^ az évre is megadják a katonai 
szolgalat alól vmó felmentést.

Kisebbségi síelnökökeí választanak 
a nagyváradi iparkamaránál. Nagyváradról 
jelentik: Mosoiu miniszter tegnap Nagyváradra 
érkezett. Ma délelőtt megához kérette a keres­
kedelmi Kamaranuk lemondott tagjait és kö­
zölte velük, hogy a kamara belső életében meg 
as.ar szüntetni minden súrlódást és teljes mér* 
tékbön helyre akarja állitaui a békét. Ennek 
érdekében fontosnak tartja, hogy a kamara két 
alelaöke kisebbségi legyen. Az értekezlet után 
a kamara kisebbségi tagjai gyűlésre jöttek ősz-

C ol h rt t-f unn ■. L T_ 1 * ft 1 « .. t .. 1 1 .
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lyólag Összehn 
gyűlését. Mint 
Mosoiu táborne 
táláról a kama 
ő közben Cséf 
közgyűlés kisel 
hogy a közgyük 
ják, amelyen 
két alelnökót.

* A „Metrói
den este Fritz, 
kara hangverseny^

* Hercules
vevöközönségét, 
Jsmert baby-árul 
kötöttárukkal, h&r 
bök és miaddcfóíl 
azokat fekünően 
12. ez. alatti üzl|

- Újra Sví 
alakítással. Pd
sasági elnök, miül 
sérlete csődöt mól 
fogja megbízni fed

— Boszorl 
népe. Páriából j| 
nyomán Párig ret 
temült anya hátbj 
Etieuben, Pária 
egyébről sem beed 
Ester mnnkáüas9z| 
lemészárolta, hun 
pedig a pincében I 
toltak a detektív! 
rendőrségi eu*-ó 
előtt és hat delei 
mende-monda ez| 
tamült anya nem 
hollétéről, majd rJ 
zal más bánét. Mii 
szerelmes volt égj 
miatt nem vo’t bt 
ben tényleg meg 
gyerek csontjait, 
berek népitéletet 
káuynak neveznék j 
sók el a bestiái d 
nagy nehézségek 
részére megmenti 
részletei izgaiombs

* Értesítés
sára hozom, hogj 
letemet gyári ári 
elárusitás azonbaj 
n. é. közönséget 
lását. M. Róz.áa

— Hogyai 
dr. Luput. Bak|
nap névnapja alt 
vezetősége és szed 
melegen ünnep •lt! 
két óráig matiné 
szerepelt. Az elü 
ünnepelték dr. L| 
ajándékot adtak 
Bratianu Jonel íf 
párti earló tizenb| 
egy párnát, melj 
V intila képével, 
bronzpatkányt is

* A „Noáru|
szépirodalmi és 
zsidó közönség 
gyönyörű kiállít 
legszebb formába^ 
meg. Tartalma a! 
kielégíti. A „Nőj 
és csakis zsidó fej 
szerű olvasmányul 
előfizetési ára ej 
egyes szám ára 
..Red&ctia ti Ad 
Ferdinand 48. fl 
hat a „Noar“.

— Budapeí 
lene órakor k|
Budapestről jelei
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lyólag összehívták a k-reskedeloci kamara köz­
gyűlését. Miután azonban úgy látszik, hogy 
Mosoiu tábornok elfelejtette a gyűlés megtar­
tásáról a kamara román tagjait értesíteni, — 8 
ő közben Cséfára ment ki vadászatra — a 
közgyűlés kisebbségi tagjai úgy határoztak, 
hogy a közgyűlés megtartását szerdára halaszt­
ják, amelyen meg fogják választani a kamara 
két alelnökit.

* A „Metropcl“ kávéházban ma és mm
den este Fritz, Toll és Mirutz szimfonikus zene­
kara hangversenyei.

* Hercules Babyház ezúton értesíti * n. é
vevöközönségét, hogy raktárát a már eddig is köz 
ismert baby-árukon kívül: női, férfi és " gyermek 
kötöttárukkal, harisnyával, szalag, csipke, divatgom­
bok és micddoféle rövidáruval dúsan felszerelte ér 
azokat feltűnően olcsón árusítja a Wesselényi M.-u 
12. az. alatti üzletében.

Ujfa SvetTát bizzAk meg kormánv-
S^akiißSSal» Prágából jelentik: Maasaryk köztár­
sasági elnök, miután Sramek kormányalakítási kí­
sérlete csődöt mondott, ma valószínűleg Svelilát 
fogja megbízni kormányalakítással.

Boszorkányégetést követel Párls
sépe. Páriából jelantik: Egy külvárosi pletyka 
oy-mán Pária rendőrsége és detektivjei egy elve­
temült anya hátborzongató rémrettéré jött rá. Saint- 
Etlenben, Paris egyik külvárosában napok óta 
egyébről aem beszéltek, mint srról, hogy Ptpice 
Es*er mnnkásasszony három kislányát éa kisfiát 
lemészárolta, hiúnkat a kutyáknak adta, csontjaikat 
pedig a pincében ást t el. A mendo mondák élj át­
toltak a detektívek fölébe. Tegnap este a zöld 
rendőrségi eu‘ó megállóit a Pipine asszony háza 
előtt és hat detektív szállt ki beleld. A külvárosi 
mende-monda ezúttal igaznak bizonyult. Az elve 
tamtilt anya nem tudott számot adni gyermekei 
hollétéről, majd rövid vallatás után beismerte bor­
za1 más bűnét. Minden védekező e az voP, hogy 
szerelmes volt egy legén} be, aki azonban gyermekei 
miatt nem vo’t hajlandó együttélni vele. a pincé­
ben tényleg meg is találták a négy ártatlan kis­
gyerek csontjait. A környéktől összeseregleit em­
berek népitélsíet akaitak tartani felette, bo:zor- 
káoynak neveztek és köve élték, hogy azonnal éges­
sék el * bestiái s anyát. A detektiveknek csak 
nagy nehézségek árán sikerült az igazságszolgáltatás 
részére megmenton'ök. A páratlanul álló rémtett 
rtezletei izgalomban tarják egész Franciaországot.

* Értesítés A n. ó. közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy tulhslmozott nagy szappankész- 
letemet gyári áron alól forgalomba hozom. Ezen 
elárusitás azonban december 10 ig tart. Kérem * 
B. é közönséget ezen kedvező a’kíjcm kihsszi.á- 
íácát. M. Rózsa Royal-drog éri* Cíui, Fő tár.

Hogyan ünnepelte a parasztpárt 
dr, Luput. Bukara.-tlől jelentik : D■*. Lupnt teg­
nap névnsp-a alkalmából (Nicolae) a parasztpirt 
vezető, égé és személyes hivt.i a Teatrul Centralban 
melegen ünnepelte. Délelőtt félizenegytol ddatán 
két óráig matiné volt, melyen több ismert színész 
szerepelt. Az előadás után negyvenöt beszédben 
ünnepelitek dr. Lnp t és egyidejűleg nagyon ec-k 
ajándékot adtak át. Így többek között kapott egy 
Bratianu Jonel fejet bronzból, melyet a paraszt- 
1 őri sarló tizenkettőbe szeletelt. Ezer kívül kapott 
e~y párnát, melyre patkány volt festve Bratianu 
\ intila képével. Ugyancsak Br&tianuékat ábrázoló 
bronzpatkányt is kapott.

A „Noái “ az erdélyi zeidó ifjúság társadalmi) 
sz-pírod almi és művészeti folyóirata, az erdélyi 
zsidó közönéiig legolvasottabb lapja. A „Noár“ 
C; : y rü kiállításban, művészi iilusz rácickkel, a 
leg.--iH.bb formában 24 oldal terjedelemben jelenik 
meg. Tatalma a legmagasabb irodalmi igényeket is 
kielégíti. A „Noár“. amely 100 százalékban z idó 
és csakis zsidó folyóirat, mindenki számára nagy­
szerű olvasmányul és szórakozásul szolgái. A „Noár* 
előfizetési ára egy évre 200 lej, félévre 110 lej, 
egyes szám ára 20 lej. A ..Noár“ megrendelhető 

■ Redact)a si Aministratia Nosr, Cluj Cdoa Reg. 
Ferdinand 48. Egyetlen zsidó házból sem hiányoz­
hat a „Noar“.

— Budapesten a nagy hideg miatt ki- 
enc Órakor kezdik az iskolai előadásokat.

Budapestről jelentik: A városban olyan eres h'deg
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Ussíscbkiat nagy ünnepséggel fogadta 
a budapesti zsidóság

Kéfstáa főnyi küldöttség várta a pilyaudwaron
Távirati jelentéseink alapján már 

beszámoltunk Menachsm Ussischkin 
Budapestre való érkezéséről. Alább 
közöljük az Uj Kelet kiküldött 
munkatársának színes beszámolóját 
az ősz cionista-vezér budapesti fogad 
tatásáról.

(Budapest, december 7. Az Uj Kelet tudó- 
sitój&iól.) Budapest zsidóságának nagy vendége 
van . Ussischkin, a Keren Kajemet Uöjiszráél 
európai u ja során meglátogatta a magyar fő­
várost, melynek zsidósága eddig csak igen ke­
vés érdeklődést mutatott az egyetemes zsidó- 
?ag problémai iránt. Etvuek a helyzetnek meg­
változását jelenti az a nagy ünneplés, melyben 
az ősz zsidó vezér, dr. Ussischkin budapesti 
látogatása utján részesült.

Hiába volt az „Egyenlőség“ minden agitá- 
lasa, hiaba hívta fel Szabolcsi E-jos a buda- 
pes.i sajtót, hogy hallgassa el Ussisc'ikic bud i- 
pes i látogatását, mert ez „hazafias“ köteles­
sége, olyan érdeklődés fog dta Usdschkmt, ami­
lyenre kevés példája volt a bud-ipesti zsidó 
ságnak. A lapok hatalmas cikkekben számol­
nak be Ussiscliiinról s két lapon —- a „Szó 
zu“ on és az „Egyenlőség“ an kívül — mind­
egyik elküldött« munkatársát és megszólaltatta 
a kolonizáció vezetőjét.

Ussischkin dec mber hó 3 án délben érkezett 
meg Budapestre. A keled pályaudvaron a buda­
pesti zsidóság kétszáz főnyi küldöttsége fogadta, 
éten sz ősi Strauss professzorral és de. Chztern 
L’póttal, a cionisták vezérével. Nagy küldőit 
seggei vonultak .fel a mizrachisták is. Á mákká 
beauusok és Avivák l épes küldöttségéhez a 
Ceire és Cziirot Mizraclv is csatlakozott.

A bud apes i keleti pályaudvar valóban ér­
dekes képet nyújtott. Tele kék fehér szalagos

van, hogy szerdától kezdve az iskolákat csuk reggel 
kilenc órakor fogják nyitni. Az európai Ivdag, 
beleértve Oroszországok is, eddig Münchenben érte 
el legmélyebb pontját, ahol tegnap 29 fokra sülyedt 
a hőmóíő.

— Egy néger cukorkereskedő százezer 
dollárt hagyott a gyermekekre. Newyorkból 
jelentik: John W. Underbill négernek cukorüilete 
volt Mays-Langingban. New Jerejey államban. Sze­
rény és takarékos ember volt az öreg néger, akit 
szerettek a gyerekek és szorgalmasan vittek hozzá 
a penny eket, amiket megtakarítottak. Az üzlet jól 
ment s a néger idővel meggazdagodott él most, 
hogy meghalt, tekintélyes vagyont hagyott hátra. 
A kis városban nagy meglepetést keltett, hogy 
amikor felbontották a néger végrendeletét, kiderült, 
hogy százezer dollárt gyermekjóléti intézményekre 
hagyott. „Azt akarom, — irta végieadeletében — 
Logy a gyermekek is élvezzék vagyonomat, melyet 
nekik is köszönhetek“.

— Halottnak tették msgufcat, h )gy 
Amerikába jussanak. S m- Franciskából je­
lentik : A honolului bevándorlási hatóságok egy 
személygőzös h&jóürében tizenegy .kínait talál­
tak. akik holtnak tették magukat. Mindegyi­
kük külön koporsóban feküdt, közelükben 
élelmiszerekkel és csomagjukkal. A kinsikat, 
úgyszintén a hajó személyzetének néhány em­
berét letartóztatták. A hatóságok azt hiszik, 
hogy nagyszabású összejátszásról van szó és 
ilyen módon fcker ak a Keletről idegeneket 
becsempészni San-Frunciskoba.

* Alkalmas karácsonyi ajándékok nagy 
tömege f. hó 15 ikétci kezdődöleg a Róesa M. 
Royal drogériában vételkényazer nélkül lesz kiál­
lítva olcsó árakon.

— A Baue* National* igazgatója a ko­
lozsvári kamara igazgaíóíanacsában. A keres
kodelmi miniszter George Jouescut, a Banca Natio­
nal a kolozsvá i fiókjának vezetőjét, a kolozsvári 
kereekedslmi es iparkamara ügyvezető igazgató ta­
nácsába delegálta.

* pjirgó csak ereded dobozban valódi. 2

emberekkel s az üvegtető még!| felfokozza a 
„Hedad és a Jáchi!u — kiáltásokat. Nagyszerű, 
spontán megnyilatkozása volt ez annak az uj 
zsidó szellemnek, mely egyre nagyobb tért hó­
dit mar Budapesten s amely nem takarja többé 
szégyenlős-ón zsidóságát. S a megbúvók is cso­
dálkozva látták: nem dől össze a keleti pálya­
udvar, és nem szaladnak össze a nép^k, ha 
a zsidók, zsidomodra fogadják a zsidóság vezérét.

Csütörtökön este a „Titen Etnesz“ hatalmas 
terűiében társasvacsora volt, melyen mintegy 
háromszázan vettek részt. A felszólalók sorát 
Strauss professzor nyitotta m-g.

Kábán Niszon dr. kemény önvallomást tett 
arról & lanyhaságrol, mellyel a cionisták som 
teljesítik Budapesten kötelességüket.

Oáztern Lipoí a meginduló munka szép ki­
látásait fejtegette.

Ussischkin másfélórás előadásában azzal a 
speciális helyzettel foglalkozott, mely a magyar 
zsidóságot annyira elválasztja többi testvéreitől. 
Egy jelenséget lit itt, melynek okait kell ki­
keresni, hogy orvosolni lehessen a bajt.

^ Á magyarországi zsidóság olyan — mon 
aotta mint mikor valaki egy előkelő társa­
ságban elegánsan felöltözve jelenik m-g, de 
nine 3 rajta, ing. Á magyarországi zsidóság fel­
vette az uj ruhát, éh alatta már nines meg az 
ing: a régi tradíciókhoz való ragaszkodás, az 
együvé tartozás.

Á tár-as vacsora felszólalóinak sorát Székely 
Bé1?. zárta ba, aki a prakúkus munka jelentő­
ségéről, bedéit.

Ussischkin tiszteletére péntek délután Szé- 
kwiy, Ferenc sgy teat adott, melyen a magyar 
zsidóság vezetői jelentek meg.

Az agg vezér Budapestről Jugoszláviába 
utazott, ahonnan európai turnéja befejezéséül 
Erdélyt látogatja meg.

A következő vm- 
déglői: kóserságA: a 
Bsgyráradi o r t b. 
rabbiság garantálja: mar

— A zsidó árvagondozó táncestélye a 
New Yorkban. Á kolozsvári zúdó árvagond >zó 
szomoaton üst6 tártotift m6g s N^w«^ orkbän 
ezávi műsoros táucestélyét. A kitünően meg­
rendezett estély úgy anyagilag, mini erkölcsi- 
ieg a legszebben sikerüli. A nívós műsor után 
hajnalig tartó tánc következett, mindvégig a 
legjobb hangulatban. Az estéről szóló részletes 
tudósításunkat a holnapi számunkban közöljük 

— Betörte egy üziet kirakatát, hogy a 
fogházba keriT*hessen, Pozsonyból jelenük:

— O-.z--------- \
u ca sarkan járókelők. Egy garázd a e a vargó- 
kulsajü férfi botjavai betörte a Wall mami-féle 
kalsposüzlet kirakatát. A garázda embert, aki­
ről kiderült, hogy Kollár lUzsö 51 éves csa­
vargóval azonos, a rendőrség nyomban letartóz­
tatta. Koller ma délelőtt bevallotta a rendőr­
ségen, hogy csak azért törte be a kirakatot, 
mert nincs se lakása, se keresete és télire me 
leg szállásba — a fogházba akar jutni. Kíván­
sága teljesülni fog.

— Egy csehszlovák kap!lány rejtélyes 
halála Magyarországon, Magyaróváron a na­
pokban hirtelen meghalt Lauschmann János, a 
zsolnai határrendőrség volt kapitánya, egy kassai 
ujságiró öccse. Lsuschmacn halála Magyaróváron 
i&en gy&nus körülmények közt történt: a kapitány 
vadászatra indult és csak hosszas keresés utál 
akadtak rá az erdőben átlőtt koponyával. A ható­
ságok most az eset kiderítésével foglalkoznak, hog} 
megállapíthassák, vájjon öngyilkosság, vagy gyil­
kosság esete forog e fenn. A kapitány több fenye­
gető levelet kapott a kommunistáktól és azt hiszik, 
hogy ezek bosszúból ölték meg. Özvegye és öt ár ve 
maradt a kapitány után.

* Bárdos Jenő az „Au Bon Gout“ cég voll 
főnöke, az „Au Printemps“ női diva’áruházában 
(Unió u. 11.) árusít az i. t. vevöközönségének.

* Biztosítsuk életünket és vagyonúnkat a 
í r&nco-RomRna Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvisel* 
let az ország minden helységében.

özv. Grósz Adolfné, Zöldfa-u. 10.
Hazel módi St m SW, liagfpiac-tér 7. 
Katzender Éliás, Kossuth-u. 7.
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(Cluj-Koloszvár, december 7. Az ^3 kelet , 
tiidóbitojától.) Közöltük,
rÄSÄ a kérés-
i;r hty af adléralékok tori.M fogai 
: ’ ei a5 keresktdcklöl h&vi részleteket is. Az 
ídmiuiszt rátör a küldöttségnek adott válaszá­
ban kijelentette, hogy sz adóhátralékok hav 
kénti törlesztésére en bloc semmi körülményé* 
között sem adhat annál ^yésfcó engedély«, 
mert ez az intézkedés eles edentétben 
törvénnyel. Közölte az adminisztrátor a kok 
dörtséegel, hogy indokolt esetben, mmu 
múltban, úgy i jövöbrn is k?f 
f0„ tenni a kcr-nekedöknek annál is ín^aDD, 
mart tersen tájékozva van arról .. ..válságos
helyréiről, amellyel a kereskedelem km d.

Lapunk munkatársa ma érdeklődött Da 
mitriu pénzügyi adminisztrátornál szirén.., hygy 
a jövő évi adó valló másokkal kapcsolatosan mi 
Íven intézkedéseket foganatosították.

_ Az egyéni cégek — mondotta az admi­
nisztrátor — január elseje és 30-ika között Kö­
telesek adóvellomásaikat a pénzügyi adminisz­
trációhoz benyújtani. A részvénytársaságok és 
nyilvános elzámolásra kötelezett vállalatok be> 
vallásaikat ápiilis 30 ig kötelesek beadni. A 
bead' si batáridő előrelát hatólag rém msz me g- 
hosszabbiiva és ezért, jól teszik _ a vállalatok, 
bilancaikat minél előbb ej ke. zitik, hogy vai-o^

öüymiüiszlériuoitóí az Adóhátralékok szigorú 
behajtására, a következőket mondod* • >

jL a pénzügyminiszter egy is rendelkezésé­
vel nemcsak, hogy megszigorította a hátralékok 
behajtását, de el is rendelte, hogy ez év vé- 
aéig minden adóhátrálákots be kell haj-am. 
Kolozsvárt rendkívül nagy & két-három év 
óta fennálló adóhátralékok összege és ezek be­
hajtása most folyik. A miniszter rendelkezése 
szerint ezekre a hátralékokra nem adható ha­
ladók, mindazonban kivételes eseteiben kisebb 
összegekre saját hatáskörömben, nagyobb hát­
ralékoknál a pénzügyminiszter tesz engedmé-

^ Azokkal a hírekkel kapcsolatosan, amelyek 
az adminisztrátor távozásáról számoltak be, ki­
jelentette, Hogy nem felelnek meg & valóság­
nak. As&egészbél csak annyi igaz. bogy- a kor­
mány valószínűleg pénzügyi inspektornak akarj* 
kinevezni, ez a kinevezés azonb m nem Jog at- 
hdv-zéasel járni. Ami 7 dsa Gryuia ideheiyezé- 
sét illeti, az is csak annyiban felel meg a való- 
sávnak, hogy Tósár, az adminisztrációs teendos 
ekajátitására helyezik de ideiglenesen, mmtaa 
Tós& tudvalevőleg a magyar eia alatt a vám­
igazgatóságnál teljasiteít szolgalatot, mosb pe­
dig valamely ik adminisztráció élere akarjak ki­
nevezni.
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# Az üGIR mgyváradl gyűlése. Nagy­
váradról jt lentik: Vasárnap délután Kálmán 0 z 
kár szövetségi aló!nők elnöklete mellett gyűlést 
t=rtoftrk a nagyváradi nagyiparosok és munkáid*.k.
A gyűlésen dr. Böszörményi Sándor Ügyvezető 
igazgató irtneriette azekat az akciókat, amelyeket 
a nagyiparosok és munkaadók ezevetaéga az 
utóbbi'időben lefolytatott, vagy folyamatban vau- 
nak. Részletesen letárgyalták a gyáripart _ érdeklő 
készülő törvényjavabi&tokat, igy a munbáeb'z'ositaa 
ról szóló javaslatot is, melyvek elten javaslat át a 
napokbsn fogják a kormány elé terjeszteni. Ugyan 
cs*k szóvátették az energia törvénnyel kapcsolatos 
anomáliákat Ó3 ebben a kérdésben a gyűlés bat a 
rozatot hozott, amely szerint a bukaresti központ 
utján kérni fogja a legfőbb energia-bizottságtól,

1 hogy a bejelentési kötelezettségre tűzzön ki egy 
póthatáridőt és az ellenőrzést csak ennek a határ­
időnek lejária után hpteeeék életbe. Igen éles ki- 
fasadások hangzottak el sz ülésen a CFR ellen, 
mert az egyre súlyosabban érezhető kocsihiány 
óriási zavarokat, okoz az üzemeknek szénnel való 
ellátásán. 1. Elhatározták továbbá, hogy az illetéke* 
miniszternél meg fogják sürgetni az nj vámnomem 
kiatura befejezését, mert a jelenlegi vámtarifa elég 
teknséga a mostani gazdasági viszonyok közölt még 
súlyosabbsn érezteti hatását.

a Kazámulajdunosok választmányi
liléSf- A kazaii ulajdoLOSuk kolozsvári szövetség-« e 
hó 11 én válasz'mányi ülést tart az ahbbi tárgy 
aorozktu-1. Jelentés a közgyűlés után kih-jtett te­
vékenységről. az adminisztráció egye- i é-e, a köz 
pont és a kireedeítségek közti viezouy fixirozása, 
ez ügyviteli szabályzat előtörje z ése, pénztári jelen- 
té^, a jövö évi költségvv’é- előu-rjesz’é-io, a szatmári 
GéptuUjdonoi-ok Szövet, é ével való magállapodás 
előterjesztése é-! elfogadása.

Konfliktusok a munkáskőzvetités 
kórdé éötrn. A muukaadók es maukáaok közötti 
koliektivszerzödések tárgyalásánál, mint ertesűltink, 
több varosnan konfliktus keletkezett. A koniliátusok 
feleg a uuuukaekozveti'cs kérdéséből kifolyólag ke­
letkeztek, ami föl g ma vezetető vissza, hogy a 
munkások ebben a kérdésben nem egységesek. Ro­
mániában tudvalevőleg két munkáspárt van, a sro- 
ciáldemokraták és az egység« s sz&kszerv.-zst és a 
koliek’ivszenöd aek tárg alá-ánal e két párt közül

mindegvik magának akarja biztositam a munkás- 
ki zveti-ést, Több helyen a többségben levő mun­
kásság a munkaadókkal egy olyan klauzulát akar­
tak elfogad atui, amely a maga részére biztosítja a 
közvetítést. A munkaügyi in-pektorálusjk azonban 
nz ilyen klaumlák becikkelyezését a szerződésbe 
nem eugtdi, de különben is a munkaadók maguk 
sem akarjak, hogy ezen a téren m-g legyenek 
kötve. Mint értesülünk, ha ebben a k érdes ben a 
munkások nem fograt maguk kozott megegyezést 
létrehozni, a munkaadók elvi döntést fognak pro­
vokálni a minisztériumnál.

íp Fontos váít i2ásofe munkaszüneti ren­
delkezésekben. A munkaügyi minisztérium fel- 
hatalm*7.á=a alapján a kolozsvári munkaügyi impek- 
torátus december 27-éré, vasárnapra, amely ka- 
iácsony harmadnapjára esik, mentesítette az ös?z?í 
üzleteket és ipari vállalatokat a vasárnapi muuka 
szünet alól. Ezen a napon uey az üzletek, mint 
az üzemek déli tizenkét óráig nyitva tartható«-.
A koserhust áruló zsidó mészárosok, zn>.vac 
tekintettel, hogy szombaton zárva tartanak, vasár­
nap délelőtt tiz óráig tarthatnak i-yitva. Ez a 
ren delkezés kifejeaetten csak a i ősei húst áru o 
mészártzeknkre vonatkozik A fodrotok < s bor­
bélyok Kolozsvár deli zárórájukat 12—2 között 
taríják meg. Szombaton és ünnepnap elő ti napo­
kon e te tizenegy óráig tarthatnak nyi va. A dro­
gériák esti zárórája az eddigi 7 óra helyett i 
órában van megállapítva. Uj sag áru-bódék, köoyr 
és kiskereskedők, amenayiteu külön elkerített he- 
lyitéggel rendeltseznek, (ablak, amelyen át kis'.o 
gáluak) V«.sárnap este hat óráig tartbamak nyitva. 
Ez alatt az idő alatt kizáró ag újságokat árusít­
hatnak. .

J. a CFR válbágos he>yzetbe sodorja 
a romániai szénb-inyakat. íz olyan sokszor 
szóvatetr. vasúi vagonhiauy nemcsak a -> 
ipari termelésben okoz nstgy zevarakat, hau«-m 
válságos h'.-lyzetb.« dőuti a bzénrermelést n. 
Amikor a külföldi szén behozatali vámját a 
k-. rmiiiy négyezer lejre em Ve, ez* az,a| a 
Célzattal tette, hogy a belföldi széuteiwf 
mentesitsa a küdö'di vers««uny-i szemb««. 1
nek a/. intézkrd-su«K t-zoubau csak akkor volna 
jelentősége, ha a bányák termelésüket *' J 
tudnák szallivani és az ipari üz-m-ket el tud-

Festünkbármilyen gyapjú, müselyem és pa- >fKr i St ^ ly“ && iübIbS O,
üoríSikPíthk fisvßilliäbß! n-»ut fonalat szintartóan, bármilyen szinte, vegytisztító és gőzmosógyár, Gluj, 
Acl CvBOUü ö * Vég^ru festes ad juszt* I *&. Toioton soo
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n&k látni szénnel. A CFR vagonparkjának ál­
landó csökkenése miatt, amely nyolcvanezerről 
rohamosan hu szón négyezerre apadt, a szénbá­
nyákat sem tudja ellátni vagonokkal, úgy 
hogy a termelt szán nagy mennyisége parlagon 
hever, mig az ipari üzemek szénhiánnyal küz­
denek. A nagyiparosok és munkaadók emiatt 
sürgős felterjesztéssel élnek a CFR vezérigaz­
gatóságához és kérni fogják, hogy a szénszállí­
tás biztosítására külön vagonparkot állapítsanak 
meg, mert ellenkező esetben több szénbánya 
kénytesen lesz termelését beszüntetni.

# Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
aegyven millióra emeli alaptőkéjét. Az Er- 
iélyi Bank és Takarékpénztár Rt. e bó 6 án 
gróf Uass Béla elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott, amelyen az alaptőkének 40 millió 
lejre való felemelését határozták el és felvették az 
alapszabályokba mindizokat a rendelkezéseket, 
amelyek a törvényes felfogás szerint szükségesnek 
mutatkoztak. Az igazgatóság uj tagjaivá meg lettek 
választva: Jean Chrissoveloni (elnök), Weiaa 
Fúlöp (alelnök), Const. Argetoianu (v. miniszter), 
Dr. Franz Chorin, Conrad Ottó (a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank igazgatója), Barbu Dumitrescu, 
Const. Garoílid (v. miniszter), Nicol&e Lahovary 
Alex Miau Emil Fantaz/, Mihai Popovici (orsz. 
gyűl. képviselő), P. I. Vasaalopol és P. 0. Vaaaa- 
lopol (a Banca Chriseoveloni vezérigazgatója. A 
közgye lóéi határozatok kifejezésre juttatják azt, hogy 
az Erdélyi Bank és Takarékpénztár rt. mscionalizá- 
iára befejezett ténnyé vált és hogy ezentúl b 
Panes Chriasoveloni S. A. R. vezetőórdskeltségó- 
vei. valamint üzleti összeköttetésben, a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bankkal a változott körül­
mények között is az elsők között fog ;működni az 
erdélyi pénzintézetek sorában.

TŐZSDE
December 7-én

A leji Zürichben 240 00, Páriában 11*95, Buda­
pesten —*—, Bécaben —•—

Kolozsvár. A lej emelkedése következtében 
* devizák lanyhák. A nagy kínálattal szemben a 
kereslet minimális. Az árak rohamosan estek. Az 
árfolyamok a következők :

Bécs 30-00—30 10, Prága 6*30—6 32, Buda­
pest 330—334, Párie 8-30-8 35, Zürich 41 00— 
42 20, Newyork 212 00—212-20, London 1030— 
1035, Milánó 8-60-8 65.

Zürich- Zárlat : Berlin í23-40, Amszterdam 
208 25 Nawyork 513-25, London 2516 00, Párig 
1567 00, Milánó —, Prága 1537*50, Buda­
pest 72-70 Belgrád 915*00, Bukarest 240 00—* 
Varsó 55 00, Becs 7315.

Bukarest Devizák: Páris 8"38, Boriin 
52 00, //judon 1035 Newyork 214 00, Milánó 
860, Zürich 4110, Bécs 29 00, Prága 6-30,
Budapest —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 825, német 
márka 60’00, leva 155, törők lira 120, fon? 
sterling 1040, francia frank 8-70, svájci frank 
42 00, olasz Ura 8 85, drachma 2 85, dinár 
392, dollár 213 00, lengyel forint 23 00, neztrák 
schilling 31 00, magyar- korona 30 00, cseh korona 
6-35, belga frank 9 60, holland forint —*—.

UJ KELET

Telefon 446
i!l

WéÉ
u Pt*

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Hevesi Piroska Mendelsohn-Schubert- 

ochumann estélye csütörtökön, december hó 
10 én, este fél 9 órakor lesz az unitáriős kollégium 
dísztermében. Jegyek Lepagenál kaphatók.

OPERA ROMÄNÄ.
Programul säptämänal.

Szerda : Aida.
Péntek : Tu neul Eulfirsky.
Vasárnap; Madame Butterfly.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Á Színházi iroda iöziemesyes

Szibill — Karácsonyi Ilivel és László Andor­
ral. Jacobi 1 gazebb operettjének, a Szikidnek lesz 
szerdán a reprize. Teljesen uj betanulással és uj 
szereposztással kerül színre, mely töbk mint egy 
esrtendős pihentetés után k-rül most színre.

Névtelen hajó. Csütörtökön lesz a bemutató- 
előadása. A Nóvt.Jan hajó halottakat szállító hajó, 
melyen, mint ólök siorepelüek a halottak és men­
nek át a másvilágra tragikus körülmények között. 
Az él k életét élik a hajón és a má^viiégi bünhd- 
dás vjgy kiengesztelödás bizarr humorral megírva 
játszóoik le előttünk négy felvonásban, mely egy 
pillanatra sem unalmas.

Waldbauer—Kerpely vonósnégyes tartja egyet­
len hangversenyét pénteken este teljesen uj mű­
sorral, mslylyel tz idei hangversenyszezonban be 
járták már Európát. Kolozsvárra 11-én érkeznek 
és este negyed 11 órakor tartják hangversenyüket. 
Legközelebb közölhe jük a hangverseny programját 
is. A hangversenyt rendes helyárakkal tartják meg.

Orlow. Az eddigi előadásait csaknmi minden 
este telt nézőtér nézte végig. Az igazgatóság erre 
a hétre is kitűzte az Orlewot négyszer: héttőtől 
kezdve r<ndes fcelyársksal.

Fraakita. Lehár tüneményes éa romantikus ope­
rettje ennek a hétntk vasárnapján van müeoria 
tűzve, melynek nagy sikerét a gyönyörű zenén 
feíül kizárólag a szereplck negyszerü játékának !e- 
h-.t tuLjdcnitaei

Délutáni előadások. Szombaton délután ifjúsági 
előadási ént a Bánk kán kerül színre, vasárnap 
délután első elíadíeul a Tóth lány, másodiknak a 
régen játszott Lili k röl színre. Miad a három elő­
ad sí leszállítótc htlyárakkal tartják meg.

Sdtaháa isetí
Kidd: Orlow. (Pintér, Neményi, László, Ihász és 

Leó'weyvei. R ndes halyárakkal. Napi bérlet
46 sz. B. Sorozat 140)

Szerda: Szibill (Opere-.trzpriz. Uj szereposztással, 
Karácsonyi. Neményi, Lászlóval. Népi bérlet
47 sz. A. Sorozat 141)

Csütörtök: A névtelen hajó (Újdonság-, először, 
premierebór’et 22 sz. Sorozat 142)

Péntek föl 8-kor: A névtelen hajó (Napi bérlet
48 sz. B. Sorozat 143)

Péntek negyed 11-kor: Wsldbauer—Kerpely vo­
nósnégyes hangversenye. (N»gyon mérsékel­
ten emelt helyárakkal. Sorozat 144. Hang­
verseny kezdetén s nézőtérre vezető ajtókat 
bezárják)

Szombat d. u 4-kor : Bánk bin (ifjúsági előadás, 
.olcsó helyárakkal. Bevezető előadást tart dr, 
Kristóf Győr, y. Sorozat 145)

Szombat este 8-kor: Orlow (Lengyel Irén, Nemé­
nyi, Lásel X Ihász, Désivel, Bárletrzüuetb n. 
Rendes h-lyárakbal. S.rozat 146)

Vásár nap d. u. fél 3 kor: Tót leáry (Népszínmű 
repriz, Lengyel Irén és Szent^yő. gyi fellépé­
sével. Mérsékelt helyárakkal. Sorozat 147.) 

Vasárnap d. u. 6-sor : Lili' (Nméryivei. Leezál- 
liro't helyárakeal S rozat 148)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Freekita ^Ope­
rett. Karácsonyi Live1, Lászlóval, Ihászáé*I. 
Berletszünet. Sorozat 149)

Hétfő: Orlow (14 edazer Pintér fiőskével, Neményi 
Lilivel, Lá z’ó, Ih4>z, D isivel Re* des hely- 
á ak. Bérletszünetben. Sorozat 150 )

SPORT
Bécs. Hakoah—Amatőr 3 3 (2.0). A nap fő- 

attrakcióját az Amatőr—Hakoah futballderby ké­
pezte.

Rapid-Rudolfshügel 6:4, WSC—Wacker 3:2, 
Simmering—Floridsdorf 4:2.

Budapest, MTK—33 FC 0:0. A kényéé em- 
tékások nem erőltették meg magukat a nagy hi­
degben és hívőik nagy bosszúságára ismét leadtak 
egy pontot a bajnokságban. FTC—VÁC 8:0 (2:0). 
A meglepetéesserü gólzápor okai a VÁC tarta­
lékjai, akik nem tudták a hiányzó Fischert, Gross 
II -t, Bornsteint, Weiss Gyulát és Haart pótolni. 
NSC—ETC 2:0 (2:0) Vasas—Törekvés 4:2 (3.0), 
UTE-III. kér. TVE 2:1 (1:1).

Reorganizálják a brassói Ivrlát. Brassói 
tudósítónk jelentése szerint az ezévben tétlenségre 
kónyazeritett Ivria a lelkes brassói bariseziánuso k, 
elsősorban Feiler Pál ros-rison fáradozásai ered- 
ményekép ismét fölveszi működését. A reorganizált 
Ivria megalakította télisport szakosztályait, amelyek 
közül különösen a pirg pong örvend nagy nép­
szerűségnek.

Uj kapus a Haggibborban. Löb Lajos, a 
székelyud várhelyi Hargita tehetséges fiatal kapusa 
tanulmányai folytatására Kolozsvárra költözött és 
a Haggibborba kérte igazolását.

A KKASE házi tornaversenyt rendez de­
cember 13-ikán az unitárius kollégium tornatermé­
ben. A KKASE tornászok — akik egyúttal Ro­
mánia legjobb tornászai is — változatos program 
keretében fognak fejlődésükről tanúskodni. Műsoron 
szerepel torna-pentat!on, birkózó-akadémia és Par­
terre- tornázás is.

Siessen ss

Magasin tHívséé- i
í be, OInj, Gal. Regele Ferdinand No 22. £
x (volt Wesselényi Miklós-utca) V
x Ahol üzle*átszervezés miatt sz ^

j összes rövid és kötött árukat ?
f női, férfi és gyerss harisnyákat, keztyüt, him- f 
é zést, csipkékst, kslapbársonyi, kslipkelléke- i 
A két és sz összes raktáron levő árut, amíg a , 
\ készlet iá rt \

i rfadkivfll olcsó áron árnsitjnk >
t

Sifon fejgyár
és nikkeiező telep. Szik vizes és 
kracherlis üvegek, valamint min 
denféie gumik gyári raktára. 
Üvegnóvedíée, Kégi fejek át- 
öntése a legelőnyösebb árban

I -atiTi: 1 , ■ '-rr- --- |N t| , M | , ,, |||M| a|.
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Gladys
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sovány it é has fűzőket I

»mattöjL

/ amely erős hölgyek részére valóságos soványitó szert jeleni.

Iritát jelied Kézimunka osztásom­
ban mindenféle kollm 
ás gobelin munkák 

kaphatók.

E. Rosenzweig, Sir* Reg. Maria 6.



Ol KELET
Kedd, 1925. december 8,

a —---------------------- .

I n ^ptiAmSíDE rESEIi »«

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné UTS .HanKjendéglőie,

öl bevezetett zsidó há
asságközvetitők ad_ak ie
imü -« et e lap kiadó híva 
sióban ______
[eresek 40—50 éves jobb
sidó aFseonyv, ki fóvni
ud házvenetísre J :«o
)e tsci, Timisoara Fa ■ 
Ica, Str. Daoüor 56.

(aktárnak, irodának, eset- 
eg boltn k cca 60 n,2t-» 
ü et el b ró u cai helyi 
ég december 15 év 1 ki 
dó Honv'd u. 1«. Er e-j 
i zh tni ugyanott. 626

ttag&r.járó öntv invoke1- 
IV er VI: és %egmunkáiv>. 
izállit Frie -TÍ*:h Testvén 
iópgyara, Timkoai a,

ECKä

Unjif‘2

Ezüstöli
legmríasaDb ran1 • 

,ron vát-á ol a TacaffiUl • 
liústá- u es cvíjes aoz- « 
;yár, Ciuj, Str. Jorga « 

ív a. I

iICHORIE

ijf
■AFFEE

Kolozsvári
Rádióamatőrök

A Moci oiwl ‘ rtdTforga”«- !
jelent rnvifelat ezerx-.t ^ R T fr-
nak saabaddá leM . dési mvíi z<érium rád ó- 
Ä,rL eng-ddyra* «00 km-ra hu6 

távolságú bár mcsővee
WESTERN, Chicago I

tipusu, reidai ül értény hofszí huUámoLt min- '

;orm,u veri. alk-l^s -gy »=»8'=- 
éB ^oHanteOLiB vételek,e. A bészatékekf-el, Mn» 
tettri azokl.&k » pectoe é fino« raabriyo,bittó- j
„L,,., m ádén earópri vár.« ledőlt progr.m.a a , 
lefriraUb.n h.ilha ó Toribbi nagy «k»y«' »
WESTERN béra-lék-knek Fgyetartt keisU-e, »► ,
Ivet bárki egy kitaie-i bemut.tia után elsajátíthat. . 

a TTJ\-G.-BiM szavatol miudm készdek pon- |
toa'működésé-rt. m.ljneb minden e yee példányán j
a TUNGSRAM védjegy látható. !
márkára, mart c*k az a valódi WE^T-.lvX^ 
k szöi,.-k mely a TUNGSRAM t*b!ac-kat v^i. , 

A WESTERN rendtzeiti TUNGSRAM készül»- , 
kék minden gázüzletben fciphatók e a fzüBségea t 
engedélyt az el.dó c4> kétséggel megszerzi.

tff

Raglanok j
öltönyök, $

gyerek-kosztümök

Neumann 1*1. j
l férfi- és fiuruha-áruháza 
) ciuj , Pia^aUnirii(Főtór) 14 *

* ....., .

$

vs*.
'■faíeHH-'S

6. B

*-»■>- »HŰIK liba, ibah.:S, j 
máj, litiubö , ttisvö.thm, 5 
lö.iört ü á Undí au kan- ( 
ható Ti sár-utca 2, 327 j

Banca de credit §i economíi S. A. 

Secfia Deviselor — Timisoara*

selymek, szövetek
Párisi kreácié k.

A le^ntoda r nebbek és s legjobbak.

Kérje ezt a 
védjegyet

& nagyobb 

üzleteiben

Szilszkin bunda, Wo- ^ 
na táj, SY Italán haszna- - 
latba n^m véve. igen ju- ; 
tény zS á$on eiad". Meg- í 
tekinthető Szántó szűcs- } 
tél, Cluj, Str. IS Jorga 2. ,

bér nyelvtanár, kitűnő 
1 dózerrel vállal jsoport- 
dtast, öles n, Kivonatra 
ühoz is eljár. Cím a ki- 
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JAVÍTOTT
íAL kávé
? f: " Er» c.-Va ezen jelzési 

debozi kbttn 
valódi.

Tartód és elegáns vo tat garant síjük.

★ I
Gf &k nagybani eladás:

Bucur&§ít' Sir* Caro! 70m | 
4. G. B* lerakatván.

____ _ Révész Ernő #
könyvnyomdája — Marosvásárhely f

fiabels-iegyek

(T-*-, .^X Ste O Ä .S^s -Sví! .fe»'.ía«sí,
* *** '( * ' t'[•I f* •/ - » ‘ g\ t r.t ■■■> '< - - i X-j- A

Teveszőr takarók, pok­
rócok, .szőnyegek 
ál landőan raktiron.

%iW

a^Vóul
„V

l«»set »P6<\S
"> sít

teg*1
, , qiüu<CiUli 6VaavevS*

@2|

^ .53»"” 3»'" S?

I mom
_ ízléses ajándéktár- 
^ gyak, Brilliáns ék- 

szerek. Díszmütár- 
# gyak. Jegygyűrűk, 
t- Divatos függök, 
r Arany karórák

jé bl Ákos
[szerésznél, Cluj, Cal« Reg« Ferdinand 

Szemben a Renaissance áruházzal^

Óriási választék férfiöl­
töny és té.ikabátkelmék- 
ben, bél ésárukban.

karácsonyi
vásár

Grom««,Kertért
Cluj, Regele Ferdinand No 13.

gyár/ lerakaűéraáL
Feltünőems meglepően olcsó árak

3E •Gs 31

jpy%-
*• ■y»«<

titoe»‘íeE49|$sv*r I SLiia« 
ißrassgi-atcal

gzerkssziőj
ég ü,Miöblvatel
99i S 8z. —

•^siratok Idzarólas
•ifliesetöeégbáz i

Száratokat 
-^'xsk slsexa.

^j25 december 9
££886831

Mh

Mialatt nálunk 
Ion elviselhetetlen 
bözö tarifákat, a y? 
teli és bshoz^tali ill 
országokban az a tej 
ayesül, hogy az állj 
dijakat. Az osztráké 
mérsékelték a dija 
Svájcba küldött csel 
téntek jelentős csőr 
22-étöl kezdedöleg 
vara, tize.-.er kilogrd 
zalékkal njersékicdö[

Ausztria mérséks 
és Brcs—Simb-ch 
áru-tarifákat foies 
valamelyik külföldi 
Kém is szólva azok] 
sekröl, amiket miut^ 
esztrák szövetségi 
agy a kiállítóknak, 
gatóinak.

Az osztrák és c; 
ez év aug. elseje óta 
rifamérséklések, amj 
ennek a kis országi 
eiós szándékait. Néi 
iencia érvényedül. 
demények, így kü’-őj 
területére kr idötc 
jai nyerlek újabb 
terjesztették a mérs 
ványi olajokra és 
huzz százalékig tel 
Csehszlovákia szín 
myujt újabban a h. 
menyek után.

E téren egyébki 
forgalomban megáll 
ban a német hired? 
vezményt nyujirna! 
kedvezmények Aus: 
kok és faházak szá 
két Ausztriából Bel« 
és magnezi thabarcsrj 
eiaország felé iránj 
u ak szintén tran^i 
Olaszországból Roi 
és traktorok számi 
iiából Romániába 
Magyarországon n< 
fuvardíjai körül is 
lottak be. Száz ki 
magyar korona he 
zetni Gyékény este! 
közlekedési vonala 
tendencia érezhető 
földről behozott 
tarifáinál.

Ezek a beszéd 
éeszehasonli ásókra 
Hiéleti indokolás 
ínóden bizonyirjál 
szer csődjét. Az á 
lása nemesük, hog] 
állami üzemek na? 
eddiginél is sokka 
*iá. A kormány 8 
állam közé liberái 
^lyos kényszerbe 
*rágitónak feless} 
t&riták emelésével 
^^tani. És mialat
rohamléptekkel h; 
elcsóbbodik, addij 
•s-rd fokozatos dl 
•z az egészségtelt 
'adná azt megjói 
llá£* volna, ha 
oukásához veaetn

EaiäBB Uyssaáa- c^ááfvtíMfut »vitása 3nj, ^»5» Hww*!*i. ífö|t (fal* fckws*y«at<i*i .“Ő mm*


